A John

моя жизнь, моя любовь, мой дом—это мой театр»

Сегодня исполняется 75 лет Г. А. Товстоногову

O FEPOF CHURAMECTHURESTO Труда главном режиссере_Дал. нинградского драматического даском обращения в правитического драматического георгия — дастоногове написано много, очень много, Книг, статей. И на наших страницах публиковались и реценфии на его постанов-ки, и очерки о его творчества, и ого собственные выступ-

Каждый театральный сезон приносит что-то новое в творческую биографию выдающегося ражиссера, но короткие газетные строки могут лишь скуло отметить это движения времени. Куда завидней здесь аремани. Куда завиднее здесь возможности искусства кино, встороф сохраняют наковтда атмосфару бластиция прамье-ры, сотаричество, рождеюще-еся во врамя репетиции, работу мастера, сиюминутнов рождение аго мысли.

Иманно искусство кино сагодня, когда отмечается 75-летие режиссере Трестоногова, попыталась соединить вседина бго вичность и творческий но аго лимоств и творческий процесс, коллектия театра и неловторимую индивидуальность аго лимора. Человена и мость его лидерь. Чёловёка и дело, которому он безазеетно служит вст уже полёека. Речь идет с фильме Лёнинградской студии тейбендения «Жить, думеть, чувствовать, пюбить», нед которым почти год работей режиссер Евгений Мекеров. Когде коллектер. тив БДТ вернется из гестро-лей в Японию, этот телефильм увидят Ленинградские эритеия. А сайчас — рассказ в том,

режистере.
— НЕТ, нельзя было де-лать тралиционный биографический фильм, перелистывать, согласно хронологии, страна-щы творческой жизни. Товсто-ногов — это целая эпоха в история советской сцены. Это — целый мир художественных образов, прорывы к великим истинам человеческого существенных истинам чемовеческого существований. Это — беспокойнай мысль, которой он умеет зажигать людей. Талант произительно чувствовать время. Предчувствовать и бороться. Эрулит, в круг интересов ко-торого входит финософия, му-зыка, поэзия, архитектура...

Он стал для меня Учителем. По нему я учился идейно-ху-дожественным принципам Станисланского. Бессмертным принпипам нашего искусства.

Процесс создания фильма был сложным. Началось все еще тогда, когда я впервые наблюдал его на репетициях «Дяди Вани» (снимал телефильм по этому спектаклю), увидел, как перед камерой воз-никал новый вариант знакомого чеховского спектакля. Еще бо-

лев глубокий нариант; Тордаи задумал я рассказать о старской замечательного мастерской мастера. А в этом году, можно сказать, прописался в БДТ вместе со своей съемочной груп-Атмосфера театральная noil. здесь настолько трепетная, органичная, и мы страшно боялапаная, и мя страшно ооя-лись разрушить ее нашей то-левизионной аппаратурой, сво-ком вторжением. Однако хоте-лось, чтобы не навлячийо, из мольчайших черточек и деталей, на мимолетных эпизодов и разговоров, из творческой повседневности складывался поведневности складывался образ художника, разунвалась главная тема фильма, которая формулируется фразбя самого Товстоногова: «Моя жизнь, моя яибовь, акой дом — это мой

Я и снимал Его Театр. Знаете, я нем все меняется, коггов. Это ощущается сразу по какой-то феобой приподня-той атмосфере, внутренней собранности людей.

Больших фрагментов спек-таклей, как мы привыкли видеть в телевизнонных твордеть в телевизионных твор-ческих портретах, здесь нет. Но прохолят сцены, даже скорее квлры, снятые во вре-мя спектяклей «Волки и об-цы», «Амадоус», «Смерть Та-роля и Сенски». Зрители уви-лят актёров; создавших его слами приместра педатога: дят актеров; создавших его славу режиссера-пелагога: Ефима Копёляна в «Третьей страже», Иннокентия Смокту-нойского в «Идноте», Вадяма новекого в «гляюте», велими медёсева в «гляюте», Виталия Полицеймеко в «Лисе и винограде». Для меня быля нитересны я нёожиденны признания Татьяны Дороинной, Сергея Юрекого, Олега Басилашвили, Владислава Стржельчика, Кирилла Лап-

вона, Они говорят в своем учителе искрение, доверитель-но. Да нет, не только хвалят. и не хотел, чтобы получился фильм-монумент. Стремилкоторому ничто не чуждо. Да и сам Товстоногов говорит, что в яскусстве ничего нелизя достигнуть, не испытат всего многооразия человеческих многообразия человеческих человеческих человеческих человеческих человеческих человеческих человеческих человеческих простои простои

Вы спрашиваете о тех трудпо спрашиваете с техторым в столк-нулся, работая над этим филь-мом. Пожайуй, сказать «труд-но» — мало, надо сказать «ве» Возможно» рассказать во всем объеме о Товстоногове как о человеке. Он очень закрыт, дв-же замкнут. Вот .Евтсиий Лебедев признается, что много десятилетий живет с ким од-ной сёмьей, жейат на сестре, и тем не менее всегда чувствует какую-то как бы стеноч-ку, что ли. Некоторую отъединенность.

Этя закрытость мешала, конечно, при съемках монографического фильма. Но и понимаю се. Лидер, капитан, если хотите; и должен быть подтя-нут, собран всегла. Наверное, эти черты он воспитывал в себе: А потом... Потом мне вите почудилось в нем одиночество. Нет, не отсутствие творческого окружения, людей вокруг, викмания, заботы, воясе я не о том. А об одиночестве тв-ланта, который все время ицет понимание абсолютное. Это петелось в эту ноту передать на экранс.

Вот любовь, говорят. Да, у него вся любовь, вся жизнь, вся страсть на Фонтанке, И что поразительно. Бывает, видипв, плохо он себя чувству-

А через мгновение — переступил порог репетиционного зала нет усталости, нет недомогания и лекарств — уверенно ведет сцену к задуманному решению, ишет, заражает энер-

Я очень люблю Товстоногона, и мне хотелось не просто рассказать о любимом режиссере с экрана, а попытаться найти образный эквивалент этого человека, сотканный, ес-

лекарство глотает, устал. ди можно так сказать, на его зрез миновение — пересту-порог репетиционного зала ет усталости, нет недомо-моем сердце я сванания.

вот, вы заметили, у многих любей есть свое любимое прилюдея есть свое ина: «скажем», словье? Ну типа: «скажем», сну воть, «лядно» и т. в. Я заметил, у Тоастоногова та-ким словечком является спонимаете?». Он с инм постоянно обращиется к собеседнику в разговоре. «Понимаете?» — повторяет он на репетиция, об-

ращаясь к исполнителю. «Понямаете?» — доказывает он в споре. Характерное слово, правда? Энертичное, активное, Стремление быть услышанным, правильно понятым. Апелаямопониманию. К сотворчеству, човажаете?

М. НИВИНА IL KINGEBCKASI





